## 您的声音我来倾听

【 热线⋅962555 `

微博报料:新浪@新民晚报社会新闻

电子邮件:qgb@xmwb.com.cn 来信地址:威海路 755 号新民晚报群工部 邮政编码:200041

## 挂牌文物保护点水泥封门封窗破损不堪

# 老宅摇摇欲坠 何日能得修缮



### 民声台

您说事 我调查

评定的文物保护点,为何水泥 封门? 近日, 市民邬先生向本报反 映,松江区泗泾老街和松江老城有 百余处民宅是"挂了牌子"的文物保 护点, 但近一年来住户陆续搬离, 水 泥封门封窗, 有的房屋破损严重,却 不见任何保护措施,这让他极为担忧 这些老建筑是否会遭到拆除。

有关部门的"保护"体现在哪 里?何时修缮这些文物保护占?相关 规划方案在哪里?邬先生表示,老建 筑的修缮措施"拖不得",松江区文 物保护点众多,只见"挂牌"不见修 缮,"挂牌"的意义何在?有点让人看

### 外墙脱落房顶长草

1月12日下午,记者来到松江 区泗泾老街。开江东路上,马路两旁 民宅白墙黑瓦,不少房屋外墙体大 面积脱落,斑驳累累,有的屋顶上竟

从瓦片空隙里长出了一连片的杂 草,覆盖了整个屋顶。然而,这些破 损严重的民宅"来头不小",这条街 上几乎每幢房前都挂有"文物保护 点"的铭牌。

记者看到, 开汀东路 34 号文物 保护点就有两块铭牌,分别为"松江 区第三次全国文物普查新发现文物 点"和"文物保护点",落款单位均为 松汀区文化广播影视管理局。据铭 牌上信息,这幢民宅名为彭氏宅,于 清末年间建造,其中"文物保护点" 列入时间在2016年1月。

记者发现,不仅在开江东路, "文物保护点"民宅遍及整个泗泾老 街,庄氏宅、陈氏宅、张氏宅……邬 先生说, 文物保护点铭牌于1年前 '挂牌",但这些老建筑早于之前破 损,长期得不到修缮,"挂铭牌的意 义在哪里呢?"

记者又跟随邬先生来到老街上 另一处文物保护点: 北张泾村过街 楼。这幢老字被禁止人内。从外表 看,墙体发霉、屋顶房梁断落、门窗 亦不见踪影,破损程度十分严重。里

面空无一人,垃圾丛生,好似遭到了 火灾的"洗礼"。记者在老宅前的一块公告上看到,"经巡查,发现北张 泾村讨街楼因年久失修, 有倒塌危 险,存在严重安全隐患,需实施抢修 工作"。让人不解的是,公告贴出时 间是2016年1月,到现在过了整整 1年,仍看不到应有的抢修工作。

### 封门封窗好似空城

随后,记者又来到松江区中山 西路,这里地处松江老城区。记者发 现,中山西路沿街一些商铺被水泥 封门,有工人正在店面前砌水泥墙, 这些商铺门口不少挂有文物保护点 铭牌。据邬先生介绍,近一年来这些 老宅内的住户陆续搬离,之后房屋 就被水泥封门,与泗泾老街存在相 同现象。这让他极为担忧这些老建 筑的命运,是拆除还是另有他用?他 无法得知答案。

记者行至附近的秀野桥,举目 远眺,河岸两旁的房屋绝大多数无 人居住,难见一丝人影,犹如一座 "空城"。而这些沿岸房屋同样为文 物保护点,只是破损不堪,有几处或 被敲墙或被拆得一片狼藉。

在秀南街,这里每走几步便能 看到一幢"文物保护点"民宅。这些 造于清末民初的房屋已被水泥封门 封窗,砌得严严实实。一位当地居民 猜测这里今后会拆除重建。"这些房 子以前住的都是大户人家,造的工 艺好,要是拆了太可惜了!"

### 修缮方案何时出

邬先生和当地居民的担忧是否 会变成现实?对此,记者分别联系到 松江区文保部门、松江区泗泾镇人民 政府和松江区永丰街道了解情况。

1月13日下午,松江区文保部 门一位负责人向记者介绍,这些被 评为文物保护点的房屋具有"法定 身份",将原地保护,"百分之百不会 拆除的"。但他表示并不了解这两个 地方的具体规划,只是称现在封门 封窗是为了安全考虑, 防止房屋损 坏。记者间,为何这些"挂牌"的房屋 年久失修,比如泗泾老街的过街楼? 这位负责人回应,关于过街楼的修 缮方案正在制定中,还未出炉,但可 以保证"修旧如旧"

记者又联系到松江区泗泾镇人 民政府。一位工作人员说,泗泾老街 的规划方案还在进一步完善中,尚 霊时日,不清楚也不便诱露。目前, 有部分住户为改善住房条件,已先 期搬离出来,也有部分住户仍居住

此外, 松汀区永丰街道老城办 相关负责人回应,松江区中山西路 一带属于仓城历史文化风貌区,老 建筑不会拆除,居民搬迁征询、房屋 修缮等计划在有序推进中。"现在中 山西路 368 号的徐氏当铺已经开始 了修缮工程。"他透露,仓城历史文 化风貌区今后计划打造为文化街 区,兼有吃、住等各项配套设施。

只是记者采访中, 没有一个部 门,没有一个人回答为何"保护""修 ""规划"久久没有动静。

记者发稿前,泗泾老街一沿街 店铺察发火灾。其一墙之隔即是松 江区文物保护单位宝伦堂。

本报记者 夏韵 陈浩





"僵尸车"插队

难看不能无人管,冤有头来债有主。

种楠 摄 马来 文

# 老旧小区消火栓缺位

经本报协调,市消防局给出居民满意的解决方案



## 和事佬

面对面 调一调

我们是本市延长小区的居民。 延长小区是上世纪建造的多层居 住小区,规模较大。长期以来,我们 居民一直没觉得小区少了些什么, 然而随着消防意识的逐步增强,大 家对小区内至今没有安装消火栓 感到担忧。希望晚报能与有关部门 联系协调解决。 读者 徐钦金

### 【本报调解】

读者徐先生对记者说:"现在每

年都会有消防安全宣传,广大居民 的消防安全意识有了很大的提高, 大家盼望小区内有一个消火栓。"

接到反映,本报读者接待室与 上海市消防局取得了联系。市消防 局对读者的呼声与建议非常重视, 马上展开了调查。据了解,延长小 区位于新村路 50 弄,始建于 1984 年,现有居民住宅楼87栋,属于老 旧居民小区,内部确实没有设置地 面消火栓,但周边道路上设置了市 政消防栓,小区北面新村路上有3 个消火栓,南面延长西路有2个消 火栓,东面沪太路有2个消火栓。

经过实地勘察发现,根据国家 现行的《消防给水及消火栓系统技 术规范》的规定,市政消火栓的保 护半径不应超过150米,虽然延长 小区大部分区域在市政消火栓的 保护区域,但西侧合阳路部分区域 超出市政消火栓的保护半径,确实 存在市政消火栓的保护"盲区"。因 此市消防局表示,根据《上海市消 火栓管理办法》的相关规定,将督 促普陀区公安消防支队对接属地 建设、交通、水务等部门,在延长小 区两侧合阳路外增设市政消火栓. 以消除小区市政消火栓的保护"盲 区"。同时,督促物业加强小区内部 消防管理。对于市消防局给出的解 决方案,延长小区居民拍手称好。

本报记者 钱绿明

## 投递员服务到家获好评



### 谢谢侬

身边正能量

我今年70多岁、家住五楼、因 腿脚不好,上下楼梯不是很方便。我 常年订报,可以说,每天读报让我知 晓了天下大事, 也丰富了晚年生 活。然而由于报纸的送达时间每天 不是固定的,因此上下楼取报成了 我的烦恼事,每天要上下楼好几 次,才能拿到报纸,最多时要往返

跑 4 次。最近,我们这里换了新的 投递员,她的名字叫常莺,属于邮 政东安路支局的员工。她为人非常 朴实,当得知我腿脚不便后,每天 报纸送到时都会在楼下呼唤我,这 样免除了我每天重复上下楼之苦。 有时订报会有赠送的礼品,要到邮 局认领,因路途较远,我来回也是 非常不便,常莺得知后,也主动帮我 领回了礼品。常莺在平凡的岗位上, 让人感受到了爱岗敬业的精神,实 在值得表扬。

读者 李女士

冬令进补,"吃"的话题 正被越来越多的市民所关 注。近日,一则有关"蘑菇和 茄子、小米等一起食用后会 中毒"的"紧急通知"在朋友 圈内热转,造成了不小的社 会影响。医疗专业人十表示, 所谓的食物"相生相克"理 论,根本不靠谱。

"蘑菇不能和茄子一起 吃,目前已经有17人中毒死 亡……而且,蘑菇和小米、大 黄米也不可同食, 会产生一 种毒素,医院治不好,后果很 严重,望大家相互转告。"记 者调查发现,类似的微信坊 间还流传着多个版本,本质 都是宣传这些食物不可同时 食用,严重的会引起中毒。

记者随机采访了多位市 民,不少市民不以为然:"它 们都是家常菜,我认为一起 吃也没问题啊。""这可能是 有些微信公众号为了'涨 粉'想出来的吧。"但也有不 少老年人看后表示:"既然 有这样的说法,会在买菜、 烧菜时注意。

连日来,记者咨询了多

位医生,他们均表示,类似的 '紧急通知"本质上宣传的是 食物"相生相克"说,但这一 理论本身就站不住脚。

上海交通大学附属第九 人民医院营养科主任医师张 美芳表示, 早些年, 食物"相 生相克"理论被炒得沸沸扬 扬,但无论从临床还是实践 上来看,都证明这一理论只 是出于臆想,是"伪科学"。她 说,国内也做过不少类似所 谓"相克食物"的实验,但结 果均未发现会导致中毒。

普陀区中西医结合医院 中医外科主任医师叶龙生明 确告诉记者,所谓的"相生相 克"概念仅存在于中药的服 用中,至于食物的烹饪和食 用. 从中医的角度来说也从 未有过忌讳。

记者从上海市卫计委了 解到,今年上海未收治到所 谓微信上称的同时食用相关 食物后致死的死亡病例。此 类说法显然"站不住脚"

微信方面也表示,今后将 加强对类似帖子的监管。

本报记者 徐驰